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Політико–правові засади інтеграційної взаємодії України та

Організації з безпеки та співробітництва в Європі

Розкривається політичне підґрунтя та перспективи інтеграційної

взаємодії України з Організацією з Безпеки та Співробітництва в Європі. На

основі застосування загальнонаукових принципів пізнання – історизму,

системності та об’єктивності, проаналізовані політико–правові засади

співробітництва України та ОБСЄ. З’ясовано, що в умовах наявного політико–

правового середовища співробітництво України та ОБСЄ передбачає і

пропонує можливості для конструювання та запровадження конкретних

адміністративних заходів у напрямку подальшої демократизації та належного

врядування в Україні.
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Политико–правовые основы интеграционного взаимодействия

Украины и ОБСЕ

Раскрывается характеристика политического фундамента и перспектив

интеграционного взаимодействия Украины и ОБСЕ. На основе применения

общенаучных принципов познания – историзма, системности и

объективности, проанализированы политико–правовые основы

сотрудничества Украины и ОБСЕ. Установлено, что в условиях

существующей политико–правовой среды сотрудничество Украины и ОБСЕ

предполагает и предлагает возможности для конструирования и внедрения

конкретных управленческих решений в направлении дальнейшей

демократизации и качественного администрирования в Украине.
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Political and legal basis of integration collaboration of Ukraine and OSCE

The investigation of political foundation and prospects of integration

collaboration of Ukraine and OSCE is the main aim of the article. Ukraine’s joining

the integration processes that have covered practically all countries in the world is

an objective and natural phenomenon. The essence and main task of these integration

processes are national states survival under the severe conditions of global

economical development. Having applied general scientific principles of cognition

(historicism, system approach and objectivity) there were analyzed political and legal

basis of collaboration of Ukraine and OSCE. Such kind of collaboration was initiated

by both parts virtually from the moment of Ukraine’s obtaining the status of

independent state. It was determined that conditions of ruling political and legal

basis of integration collaboration of Ukraine and OSCE provides wide opportunities

for constructing and implementation further administrative actions for subsequent

democratization public administration in Ukraine.
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З отриманням незалежності Україна стала розвиватися як суверенна

держава, яка визначає основні напрямки і пріоритети внутрішнього розвитку та

складових зовнішньої стратегії виходячи зі своїх реальних життєвих інтересів.

Останні фактично обумовлюють стратегічну орієнтацію зовнішньої політики

будь–якої держави у напрямку досягнення максимальних показників

використання свого геополітичного потенціалу, зокрема у взаємовідносинах з

іншими державами. Очевидно, нинішні позиції України у світовому

господарстві, що загалом характеризуються слабкою міжнародною

конкурентоспроможністю та розмитою спеціалізацією на міжнародному

споживчому ринку, актуалізують значення диверсифікованого підходу до



вибору зовнішньополітичного курсу країни, який виключає варіант моно

співробітництва.

Основою сучасної парадигми зовнішньої політики України є

«взаємовигідне співробітництво між державами» та прагнення до

«співробітництва з усіма заінтересованими партнерами, уникаючи залежності

від окремих держав, груп держав чи міжнародних структур» [1]. Водночас,

реаліями сьогодення є динамічні інтеграційні процеси, що охопили практично

всі країни світу, головною метою яких, передусім, є виживання національних

держав у жорстких умовах глобального економічного розвитку. Долучення

України до вказаних процесів є об’єктивним і природнім явищем, що почалося

фактично з моменту отримання нею статусу незалежної держави.

У таких умовах головним завданням стає визначення правових меж

інтеграційних преференцій України та формування дієвого правового поля, яке

б чітко визначало та регулювало процеси входження України до спільноти

провідних країн світу. Забезпечення «інтеграції України в європейський

політичний, економічний, правовий простір з метою набуття членства в

Європейському Союзі» нині проголошено однією із основних засад зовнішньої

політики сучасної України [1]. Метою статті є аналіз нормативно–правових

підстав, що визначають та регулюють політико–правові засади реалізації євро

інтеграційних проектів в Україні у їх ретроспективі.

Шлях інтеграції України до світової спільноти фактично починається зі

Звернення Верховної Ради України до парламентів і народів світу у грудні 1991

року [2], у якому Україна закликає світові парламенти та уряди підтримати її

намір стати безпосереднім і повноправним учасником загальноєвропейського

процесу та брати участь в інших європейських структурах. У зверненні

декларується загальне право України зробити свій внесок у вселюдську

цивілізацію і водночас підкреслюється приналежність України до одного із

найчисленніших народів Європи.

Продовженням створення правового поля інтеграційних прагнень України

стала Постанова «Про основні напрями зовнішньої політики України», у якій



неодмінною умовою успішної реалізації Україною своїх можливостей

визначається її «активне і повномасштабне входження до світового

співтовариства» [3]. Розширення участі у європейському регіональному

співробітництві визначено Постановою одним із головних напрямів зовнішньої

політики України на той час. Варто відзначити, що вказаний документ діяв

майже 13 років до втрати чинності у 2010 році. Постанова розкривала наступні

перспективи України від розбудови стосунків із західноєвропейськими

державами: «таке співробітництво стане підґрунтям для розширення участі

України в європейських структурах та майбутнього інтегрування її

господарства до загальноєвропейського і світового економічного простору» [3].

Основним же пріоритетним регіональним напрямом зовнішньої політики

України Постанова визначала діяльність країни у рамках Наради з безпеки і

співробітництва в Європі (НБСЄ), а план повномасштабної участі України у

Раді Європи тлумачився як важливий механізм її залучення до європейського

досвіду побудови громадянського суспільства. Загальною ж перспективною

метою української зовнішньої політики визначалось членство України в

європейських співтовариствах, а також інших загальноєвропейських

структурах.

Фактично, політико–правові рамки інтеграційних прагнень України, що

були закладені ще до появи Конституції, окреслили загальну методологію

повномасштабної реалізації «європейської» мети, яка (методологія) була

зумовлена об’єктивними чинниками – історичними, економічними,

геополітичними. Основний зміст інтеграційної методики України полягає по–

перше, у незворотності і неприпиненні стратегії вступу до Європейського

Союзу, а по–друге, в уникненні будь–яких форм та прийомів тиску на

Європейський Союз заради членства у цій структурі.

Станом на сьогодні магістральна ідея реалізації в Україні євро

інтеграційної моделі реалізується у наступних найбільш важливих проектах:

членство у ОБСЄ, Раді Європи, Європейському Союзі, які вимагають

відповідних внутрішніх пере форматувань правового і політичного середовища.



Зупинимося детальніше на аналізі політико–правових засад реалізації

спільних проектів ОБСЄ та України. Партнерство України із Організацією з

безпеки та співробітництва в Європі отримало статус офіційного із січня 1992

року, вже через рік після звернення Верховної Ради України до «Парламентів та

народів світу», у якому серед іншого висловлювалась готовність України

приєднатися до Гельсінського заключного акту НБСЄ та Паризької хартії для

нової Європи [2].

Нагадаємо, Організація з безпеки та співробітництва в Європі – це

міжнародна регіональна організація, що займається питаннями безпеки,

забезпечення миру, демократії та стабільності у Європі. Україна є однією із 56

країн–учасниць, яка залучена через спеціалізовані інститути, експертні

підрозділи до вирішення загальнолюдських проблем контролю над озброєнням,

тероризму, торгівлі людьми, демократизації, свободи засобів масової

інформації тощо. Україна приймає участь у роботі усіх управлінських структур

Організації та співпрацює з її основними інститутами, зокрема Верховним

комісаром у справах національних меншин; Бюро демократичних інститутів та

прав людини ОБСЄ; Парламентською асамблеєю ОБСЄ. Серед пріоритетів

діяльності України в ОБСЄ офіційно визначені такі: зміцнення потенціалу

ОБСЄ як платформи для політичного діалогу та інструменту раннього

попередження, запобігання конфліктам, врегулювання кризових та конфліктних

ситуацій та постконфліктного відновлення; сприяння процесу пошуку моделей

мирного врегулювання Придністровського конфлікту; забезпечення

посередницької ролі ОБСЄ у контексті зближення позицій сторін в рамках

врегулювання Грузинського та Нагірно–Карабахського конфліктів; посилення

потенціалу ОБСЄ у боротьбі з транснаціональними викликами та загрозами

безпеці (боротьба з проявами тероризму, незаконним обігом наркотиків,

організованою злочинністю, протидія загрозам, що надходять з кіберпростору);

підвищення ефективності роботи ОБСЄ, удосконалення роботи польових

операцій ОБСЄ, зміцнення аналітичного потенціалу Організації, забезпечення

дотримання принципу географічної рівності у кадровій політиці; подальша



розбудова та зміцнення в рамках ОБСЄ діалогу з питань енергетичної безпеки

на основі завдань, визначених главами держав та урядів держав – учасниць в

ході Астаниського Саміту ОБСЄ [4].

Підписання Президентом України Заключного акту СБСЄ фактично стало

початком конструювання політико–інституційних та правових рамок

розгортання інтеграційних проектів у напрямку до Європи. Заключний акт

СБСЄ, підписаний у 1975 р. у тому числі Радянським Союзом, визначив

загальні принципи, якими повинні керуватися у взаємовідносинах країни–

учасниці заради «підтвердження своєї відданості миру, безпеки та

справедливості і процесу розвитку дружніх стосунків та співробітництва» [5]. У

якості таких принципів, що мають першочергове значення були визначені

суверенна рівність, повага, які виходять із поняття суверенітету;

незастосування сили або погрози силою; непорушність кордонів; територіальна

цілісність держав; мирний шлях врегулювання спорів; невтручання у внутрішні

справи інших країн–учасниць; повага прав людини та її основних свобод, у

тому числі свободу думки, совісті, релігії та переконань; повага рівноправності

та прав народів розпоряджатися своєю долею; принцип співробітництва між

державами, яке повинне розвиватися завдяки внеску кожного із учасників;

сумлінне виконання зобов’язань у рамках міжнародного права. Як і всі інші

учасники організації, Україна погодилась, що «повага цих принципів буде

сприяти розвитку нормальних та дружніх стосунків між країнами у всіх

сферах» [5]. Серед закріплених у Акті принципів знаходимо ряд положень, які

власне для України, лише останнім часом починають набувати зрозумілого

змісту: «зростаюча у світі економічна взаємозалежність спонукає до більш

дієвих загальних зусиль для вирішення основних світових господарських

проблем, а саме продовольчих, енергетичних, сировинних та валютно–

фінансових і економічних відносин, що сприятимуть довготривалому та

різносторонньому економічному розвитку усіх країн» [5]. Виходячи з цього,

документ визначає основні напрямки спільних дій країн–учасниць у торгівлі;

промисловому співробітництві та проектах, що мають спільний для усіх



інтерес; науці і техніці; у сфері захисту та покращення навколишнього

середовища, раціонального використання його ресурсів; а також у галузі

покращення розвитку транспорту, туризму, економічних та соціальних аспектів

мігруючої робочої сили, підготовки кадрів.

Закріплені у Акті принципи, спрямовані на більш широке поширення

інформації, контактів між людьми, розглядаються як важливий елемент

утвердження дружніх стосунків між народами. Уже на той час країни, що

підписалися під Заключним Актом, задекларували своєю метою «полегшення

більш вільного пересування та контактів на індивідуальній і колективній,

неофіційній та офіційній основі між людьми, установами та організаціями

країн–учасниць» [5].

Сьогодні Україна вважається однією із найбільш активних учасниць

Гельсінського процесу [6], маючи можливість використовувати потенційні

переваги від членства в Організації у відповідності до внутрішніх державних

запитів і потреб. Початком розвитку правових та інституційних механізмів

співробітництва української держави та ОБСЄ стала підготовка відповідного

політичного, процесуального та адміністративного підґрунтя для створення та

функціонування в Україні особливих підрозділів організації. Нормативною

основою діяльності першої в Україні місії НБСЄ, мандат якої був затверджений

25 серпня 1994 року Постійним комітетом організації є Меморандум про

взаєморозуміння щодо Місії ОБСЄ в Україні між Урядом України та

Організацією з безпеки та співробітництва в Європі, підписаний у січні 1995 р.

Документом були визначені основні завдання Місії, що включали: «1.

Встановлення контактів з усіма відповідними органами влади, причетними до

цього закладами, представниками різних об’єднань та недержавних організацій,

з метою збору інформації, а також сприяння у запобіганні напруженості та

поглиблення взаєморозуміння. 2. Регулярне надсилання об’єктивних звітів

стосовно всіх аспектів ситуації в Автономній Республіці Крим (Україна), або

факторів, що впливають на неї, а також зусиль у напрямку розв’язання

пов’язаних з нею проблем. 3. Аналіз поточної ситуації в Автономній Республіці



Крим (Україна) та надання пропозицій відповідним органам влади для

розв’язання існуючих проблем. 4. Здійснення підтримки експертів з

конституційних та економічних питань, що направляються в Україну

Комітетом старших посадових осіб ОБСЄ для сприяння діалогу між

центральним Урядом та органами влади Криму стосовно автономного статусу

Республіки Крим в межах України; Місія, зокрема, допомагає експертам під час

їх перебування в Україні, та забезпечує необхідні подальші кроки під час їх

відсутності в Україні, включаючи участь у проміжних зустрічах, повідомляючи

їх про нові події та збираючи відповідні документи. 5. Співробітництво з

Верховним Комісаром ОБСЕ з питань національних меншин. 6. Підготовка

звітів про становище в галузі прав людини та прав осіб, що належать до

національних меншин у Автономній Республіці Крим (Україна). 7.

Формулювання пропозицій на основі рекомендацій експертів ОБСЄ щодо

сприяння розвитку економічних програм, включаючи Автономну Республіку

Крим (Україна). 8. Моніторинг за сприянням принципам свободи засобів

масової інформації» [7].

Фактично, мова йшла про діяльність в Україні експертів ОБСЄ, завдання

яких полягало у підтримці суверенітету, територіальної цілісності та

недоторканості кордонів України у ході вирішення питання автономного

статусу республіки Крим у межах України. Меморандум серед іншого визначав

територіальні масштаби діяльності Місії – вся територія України зі штаб–

квартирою у Києві; джерела фінансування – бюджет ОБСЄ, за винятком тих

товарів та послуг, що можуть бути надані урядом України або властями Криму

(ст. 3 Меморандуму); статус, права, привілеї та пільги членів Місії, що

прирівнювався до статусу штату дипломатичного персоналу (ст. 6

Меморандуму).

Досліджуючи адміністративно–правові механізми представництва ОБСЄ в

Україні, експерти звертають увагу на те, згаданий Меморандум «не було

ратифіковано Верховною Радою України, він навіть не був офіційно

оприлюдненим. Цей акт розглядався сторонами як робоча, адміністративна за



змістом угода, що мала забезпечити статус–кво щодо діяльності експертів

ОБСЄ з сприяння врегулюванню проблем, що виникли в Україні. Після

заснування діяльність Місії продовжувалася рішеннями Постійної ради ОБСЄ

щораз на півроку; зокрема, рішення №55 (PC. DEC/55) від 29 червня 1995 р.

продовжило термін дії Місії ОБСЄ в Україні до 31 грудня 1996 р., рішенням

Постійної ради ОБСЄ №91 (PC.DEC/91) цей термін дії було продовжено до 30

червня 1996 р., рішенням №131 (PC.DEC/131) – до 31 грудня 1996 р., рішенням

№148 (PC.DEC/148) – до 30 червня 1997 р., рішенням №169 (PC.DEC/169) – до

31 грудня 1997 р., рішенням №204 (PC.DEC/204) – до 30 червня 1998 р.,

рішенням №238 (PC.DEC/238) – до 31 грудня 1998 р. відповідно» [8,с.2].

Водночас, оцінка факту завершення роботи Місії ОБСЄ в Україні у 1999 р. у

форматі – «це стало першим в історії Організації випадком, коли польова

операція ОБСЄ припинила своє існування саме завдяки успішному виконанню

покладених на неї завдань» [9,с.13] – є досить поширеною у середовищі

вітчизняних фахівців.

У тому ж році взаємодія України з ОБСЄ була продовжена вже у новому

форматі – Координатор проектів ОБСЄ в Україні, завдання якого полягає у

реалізації спільних проектів у таких ключових напрямках: демократизація та

належне управління; верховенство права та прав людини; економіка, довкілля

та військово–політична сфера. Адміністративно–правові рамки вказаної

взаємодії визначаються «Меморандумом про взаєморозуміння між ОБСЄ та

Урядом України щодо створення нової форми співробітництва», ратифікація

якого Верховною Радою України була здійснена 10 лютого 2000 року [10].

Політична природа таких рішень українського уряду є очевидною, так

само як і загальна модальність усього процесу взаємодії нашої країни з ОБСЄ.

Мова йде про стратегічно виважене рішення співробітничати з впливовою

організацією задля поступової інтеграції всередині самої України

європейського способу вирішення питань вдосконалення законодавства

України у сфері загального політичного управління та функціонування



вітчизняних адміністративних агенцій у відповідності до стандартів сучасної

демократії.

Таким чином, в умовах наявного політико–правового середовища

співробітництво України та ОБСЄ передбачає і власне пропонує умови та

можливості для конструювання та запровадження логічних наступних

адміністративних заходів у напрямку подальшої демократизації та належного

врядування в Україні.
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